

DOI 10.37882/2223–2974.2023.03.28

ПРАВИЛЬНАЯ ВИЗУАЛЬНАЯ ОЦЕНКА ПРАВОНАРУШИТЕЛЯ КАК ТАКТИЧЕСКИЙ ПРИЕМ И МЕРА ЛИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ДЛЯ СОТРУДНИКА ПОЛИЦИИ ПРИ НЕСЕНИИ СЛУЖБЫ

CORRECT VISUAL ASSESSMENT OF THE OFFENDER AS A TACTICAL DEVICE AND A MEASURE OF PERSONAL SAFETY FOR A POLICE OFFICER ON DUTY

I. Pavlov

Summary. The article highlights the issue of the correct visual assessment of the danger of the offender by police officers while on duty. The author offers examples of visual assessment of the degree of the offender's armament, as well as his clothes as a factor influencing the success of the actions of police officers in suppressing his illegal actions and neutralization.

Keywords: police officer, offender, duty, visual assessment, degree of armament, signs of concealed carrying of weapons.

Павлов Игорь Михайлович

*Старший преподаватель, Крымский филиал
Краснодарского университета МВД России
igorek-pavlov-1966@mail.ru*

Аннотация. В статье освещен вопрос о правильной визуальной оценки опасности правонарушителя сотрудниками полиции при несении службы. Автор предлагает примеры визуальной оценки степени вооруженности правонарушителя, а также его одежды как фактора, влияющего на успешность действий сотрудников полиции при пресечении его противоправных действий и обезвреживании.

Ключевые слова и фразы: сотрудник полиции, правонарушитель, несение службы, визуальная оценка, степень вооруженности, признаки скрытого ношение оружия.

Выполнение сотрудниками полиции своих обязанностей, связанных с охраной общественного порядка, обеспечением общественной безопасности и противодействием преступности, предполагает их непосредственное участие в противостоянии с правонарушителями, преимущественно в экстремальных условиях, когда результат такого противостояния зависит от уровня физической и психологической подготовки сотрудника.

При задержании правонарушители часто оказывают активное сопротивление сотрудникам полиции, в том числе с применением разного вида оружия. Поэтому, в совершенстве владеть тактическими приемами обезвреживания правонарушителей не только профессиональная обязанность каждого сотрудника, но и гарантия его личной безопасности.

Экстремальные ситуации создают большие сложности в решении профессиональных задач, особенно работников ОВД, сказываются на успешности действий по охране правопорядка, требуют от сотрудников ОВД психологической устойчивости и специальной подготовленности, основанной на сформированных умениях действовать при таких условиях [1, с. 324].

К сожалению, ошибочные действия сотрудников полиции, допускаемые ими при выполнении профессиональных обязанностей, связанных с задержанием правонарушителей, могут привести к ранению или гибели сотрудников, завладению их табельным оружием, или же к неправомерному применению оружия.

Одной из распространенных ошибок является ложное восприятие правонарушителя, которое состоит в определении степени его вооруженности, а также оценки его одежды, которая может затруднить или, наоборот, облегчить его задержание.

Прежде всего, следует обратить внимание на признаки наличия у него огнестрельного или холодного оружия, а также предметов, которые могут быть использованы как средства нападения или сопротивления.

Наиболее часто правонарушителями применяются такие виды огнестрельного оружия, как пистолеты и револьверы, в том числе переделанные из газового оружия. Также могут применяться, но реже, охотничьи и помповые ружья, карабины, винтовки. С началом специальной военной операции не исключено «просачивание» на тер-

ритории приграничных субъектов Российской Федерации боевого ручного стрелкового и холодного оружия, в том числе иностранного производства.

Общая оценка опасности применения правонарушителем огнестрельного оружия содержит оценку готовности оружия к производству выстрела и оценку его боевых качеств.

Готовность огнестрельного оружия к производству выстрела определяется наличием присоединенного магазина (обоймы), выключенным предохранителем, постановкой курка на боевой взвод, а также его (оружия) положением (оружие может быть уже направлено в сторону сотрудника, находиться в кобуре у правонарушителя и т.д.).

Огнестрельное оружие может быть автоматическим или самозарядным. К боевым качествам оружия также относится емкость его магазина (обоймы, барабана), пробивная сила боеприпасов, которые используются для этого образца оружия, быстрота приведения оружия в готовность для производства первого выстрела.

Представим себе, что правонарушитель держит в вытянутой правой руке пистолет Макарова, ствол которого направлен в сторону сотрудника. Светлое время суток, предохранитель выключен (флажок предохранителя опущен вниз), курок на предохранительном взводе, а сам правонарушитель находится на расстоянии 4 метров от сотрудника.

Находясь в указанных выше обстоятельствах, следует рассчитывать на худшее: магазин снаряжен и находится в рукоятке пистолета, патрон дослан в патронник, и через несколько мгновений прозвучит выстрел. Пистолет Макарова является самозарядным оружием, поэтому вероятность попасть под «очередь» исключается. Из этого пистолета имеется возможность вести огонь «самовзводом». При этом, усилие пальца на спусковом крючке должно быть втрое больше, чем при выстреле с помощью курка, который находится на боевом взводе. Осевая линия канала ствола под действием такого усилия указательного пальца отклоняется влево и вниз от стрелка.

Надо отметить, что рассмотренный случай не является безнадежным для сотрудника. Существует способ ухода с линии огня при огневом контакте на близкой дистанции, который заключается в резком уходе в левую (от себя) сторону, присев на левое колено. Правая нога должна быть максимально прижата к земле, чтобы не пострадать от выстрела правонарушителя. После такого ухода сразу должен стрелять сам сотрудник, если хочет остаться в живых.

Оказавшись в условиях экстремальной ситуации, сотрудник, профессионально оценив и проанализировав обстановку с предвидением ее дальнейшего развития, должен научиться принимать, возможно, единственно правильное решение, которое позволит ему выйти победителем [2, с.55].

Разумеется, чтобы действовать таким образом, сотрудник должен обладать соответствующими навыками. Такой навык приобретается в результате тренировок.

Подготовка сотрудников органов внутренних дел к действиям в стрессовой ситуации, возникающей при выполнении оперативно-служебных задач, требует отработки до автоматизма соответствующих навыков и умений на занятиях и тренировках [3, с.122].

Как можно определить время начала маневра сотрудника по уходу с линии огня, чтобы он привел к положительному результату?

Перед выстрелом человек прищуривает глаза, так как готовит себя к определенному дискомфорту в момент выстрела (отдача пистолета, громкий звук выстрела). На близкой дистанции это можно увидеть, отследить. Имеется до 0,5 с на какие-либо действия со стороны сотрудника полиции, прежде чем прозвучит выстрел.

Преступник перед выстрелом может сделать рукой с оружием тычковое движение вперед (от груди при стрельбе двумя руками или от живота при стрельбе с одной руки). Пока он не закончит это движение, он не выстрелит, а по окончании этого движения выстрелит обязательно, если собирался стрелять. Он психологически запрограммирован на это. И пока он делает это тычковое движение, можно уйти с линии огня указанным выше способом [4, с. 233].

Среди видов холодного оружия, которые используют правонарушители, преобладают ножи, кинжалы и кортики, в том числе изготовленные кустарным способом. Правонарушитель может оказать сопротивление сотруднику полиции вооружившись также топором, кастетом, цепью и т.д.

Общая оценка опасности применения правонарушителем холодного оружия содержит оценку предназначения этого оружия, оценку длины и формы его боевой части, а также оценку наиболее ожидаемого способа применения этого оружия.

Представим себе, что правонарушитель вооружен ножом. Нож предназначен для нанесения колюще-ре-

занных ударов. Боевая часть длинной примерно 20 см, а форма боевой части — «щучка». Имеется в виду форма клинка, у которого острие образовано встречей основной режущей кромки со скосом обуха, имеющим вогнутую или прямую линию (по аналогии с формой головы рыбы).

Учитывая указанные выше характеристики, можно ожидать нанесение всех видов ударов ножом.

Правонарушитель вооружен цепью. Цепь может быть использована для нанесения хлестких ударов свободным концом сверху вниз, по горизонтали на всех уровнях, в том числе, для захлестывания ноги (ног). Длина цепи примерно 3 метра.

В качестве холодного оружия могут быть использованы предметы хозяйственного или бытового назначения. Правонарушители оказывали сопротивление сотрудникам полиции, применяя против них трости, зонтики, садово-хозяйственный инвентарь, тарелки, бутылки, высокие стаканы, стулья и т.д. Оценка опасности применения этих предметов осуществляется по критериям оценки опасности применения холодного оружия.

В настоящее время преобладает скрытое ношение оружия. В большинстве случаев применение его в конфликтной ситуации является для противника неприятной неожиданностью. Существуют тактические приемы визуального выявления скрытого ношения оружия.

Человека, который скрывает под верхней одеждой пистолет, будет выдавать его походка. Пистолет у него может находиться в кармане, в кобуре на пояском ремне или просто за поясным ремнем справа. В этом случае пистолет будет мешать движению правой ноги человека, шаг этой ногой у него будет короче. Кроме того, при ходьбе правая рука у него инстинктивно будет двигаться ближе к телу (к пистолету), чем левая.

Когда вооруженный правонарушитель приближается к сотруднику полиции, то он пытается встать так, чтобы оружие было скрыто от визуального обнаружения. Это проявляется в произвольном легком повороте корпуса, движении бедер.

Если человек, который намеревается совершить внезапное нападение, держит оружие в руке, то, как правило, прячет ее за спину, а другую руку инстинктивно выставляет вперед.

Одежда правонарушителя может быть союзником сотрудника при физическом контакте с правонаруши-

телем в конфликтной ситуации, а может, наоборот, являться серьезным препятствием для успешного пресечения его противоправных действий и задержания.

Оценка одежды правонарушителя осуществляется сверху вниз. Критериями оценки элементов одежды является:

- ◆ степень затруднения движений правонарушителя;
- ◆ степень защиты его жизненно важных органов и болевых точек;
- ◆ эффективность ударов и приемов против человека, одетого определенным образом.

При оценке обуви правонарушителя рассматривается эффективность нанесения им ударов ногами.

Представим себе, что правонарушитель одет в рубашку навыпуск (две верхние пуговицы расстегнуты), джинсы, кроссовки.

Из названных предметов только джинсы могут сковывать движения. Поэтому, правонарушитель при оказании сопротивления, вероятно, будет наносить удары ногами по среднему и нижнему уровням.

Рубашка не защищает жизненно важные органы. Все удары по корпусу правонарушителя будут эффективными. Такая манера носить рубашку способствует проведению сотрудником захватов, бросков и удушения краем одежды при силовом задержании правонарушителя.

Кроссовки не увеличивают силы ударов ног.

Зимой правонарушитель может быть одет в зимнюю шапку, длинный тулуп с поднятым воротником, ботинки с толстой рельефной подошвой.

Зимняя одежда сковывает движения правонарушителя. Его удары, как ногами, так и руками, скорее всего, будут похожи на сильные толчки. Удары ногами, вероятно, будут наноситься по нижнему и среднему уровням. Почти вся поверхность тела правонарушителя закрыта и защищена. Удары по его корпусу будут неэффективными. Толстый тулуп делает почти невозможным применение в отношении правонарушителя болевых приемов на его конечности (руки).

При конфронтации с правонарушителем, в указанном выше случае, самым эффективным для сотрудника будут нанесение прямых ударов рукой в голову правонарушителя и толчковые удары ногами по его корпусу. Ботинки правонарушителя увеличивают силу его ударов ногами, а это является опасным для сотрудника,

особенно при нанесении правонарушителем ударов по нижнему уровню.

Проблема правильной визуальной оценки опасности правонарушителя сотрудниками полиции при несении службы может быть исследована в большей степени, если проанализировать материалы служебных расследований по фактам применения сотрудниками

физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия.

На основании этих исследований должны быть разработаны соответствующие методические рекомендации, которые должны изучаться сотрудниками полиции на занятиях по профессиональной служебной и физической подготовке.

ЛИТЕРАТУРА

1. Устинова Л.Г., Султанова М.В. Влияние экстремальных ситуаций на личность и деятельность сотрудников ОВД // Мир науки, культуры, образования. 2018. № 1 (68) .
2. Косовский В.Б., Мартынюк С.Н. Особенности формирования психологической устойчивости и готовности в процессе огневой подготовки. / Косовский В.Б., Мартынюк С.Н. // Альманах современной науки и образования. — № 3 (93) . — Тамбов: Грамота, 2015. — 144 с.
3. Исайченко Д.В. Ситуационное моделирование при организации тактико-специальной подготовки сотрудников органов внутренних дел / Исайченко Д.В. // Вестник Краснодарского университета МВД России. — № 2 (48) . — Краснодарский университет МВД России, 2020.
4. Павлов И.М. Тактика действий сотрудника полиции при огневом контакте на близкой дистанции // Проблемы переходного периода: адаптация нормативно-правовых актов Крымского федерального округа к законодательству Российской Федерации: материалы Всероссийской научно-практической конференции. 13 марта 2015 г./ под общ. ред. С.А. Буткевича. Симферополь: ДИАПИ, 2015. — 474 с. — С. 231–234.

© Павлов Игорь Михайлович (igorek-pavlov-1966@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



г. Краснодар